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Όσιος Σιλουανός: Αν δεν αγαπούμε τον αδελφό, 
δεν θα έχωμε ειρήνη!
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Όσιος Σιλουανός Αθωνίτης (1866-1938).

Πώς να διατηρήσωμε την ψυχική ειρήνη μέσα στα σκάνδαλα των ημερών μας;

Κρίνοντας κατά την Γραφή και τον χαρακτήρα του σύγχρονου λαού, ζούμε στους 
έσχατους καιρούς.
Εν τούτοις πρέπει να διαφυλάξωμε την ειρήνη της ψυχής, γιατί χωρίς αυτή δεν 
σώζεται κανένας, όπως είπε ο μέγας ευχέτης της ρωσικής γης, ο Όσιος Σεραφείμ 
του Σαρώφ.
Όσο ζούσε ο Όσιος, ο Κύριος εφύλαγε τη Ρωσία με τις προσευχές του. Μετά τον 
θάνατό του αναδείχτηκε άλλος στύλος από τη γη ως τον ουρανό, ο Πατήρ Ιωάννης 
της Κροστάνδης [πλέον Όσιος Ιωάννης της Κροστάνδης].



Ας μιλήσωμε λίγο γι᾿ αυτόν, γιατί είναι σύγχρονός μας κι εμείς τον είδαμε να 
προσεύχεται, ενώ τους άλλους δεν τους είδαμε.

Θυμόμαστε πως μετά τη Λειτουργία, όταν του έφεραν την άμαξα και πήγαινε να 
καθήση, τον περικύκλωσε ο λαός ζητώντας την ευλογία του.
Και μέσα σ’ εκείνο τον συνωστισμό εκείνον η ψυχή του παρέμενε συνεχώς κοντά 
στον Θεό και δεν σκορπιζόταν, δεν έχανε την ειρήνη της ψυχής.
Πώς, άραγε, το κατόρθωνε; – να το θέμα μας.
Το κατώρθωνε γιατί αγαπούσε τον λαό και δεν έπαυε να προσεύχεται γι᾿ αυτόν:

«Κύριε, δώσε την ειρήνη Σου στο λαό Σου.
Κύριε, δώσε στους δούλους Σου το Πνεύμα Σου το Άγιο, για να θάλπη τις ψυχές 
τους με την αγάπη Σου και να τους οδηγή σ’ όλη την αλήθεια και σε κάθε αγαθό.
Κύριε, θέλω να περιβάλη η ειρήνη Σου όλο τον κόσμο, που τον αγάπησες τόσο πολύ 
και έδωσες τον Μονογενή Σου Υιό για να σωθεί ο κόσμος δι’ Αυτού.
Κύριε, δώσε τους τη χάρη Σου, για να γνωρίσουν με την ειρήνη και την αγάπη και 
ν’ αγαπήσουν Εσένα και να αναφωνήσουν, όπως οι Απόστολοι στο Θαβώρ: ‘Κύριε, 
καλόν εστιν ημάς ώδε είναι μετά Σου».

Έτσι, προσευχόμενος συνεχώς για τον λαό, διατηρούσε την ειρήνη της ψυχής, ενώ 
εμείς την στερούμαστε, γιατί δεν υπάρχει μέσα μας αγάπη για το λαό.
Οι Άγιοι απόστολοι και όλοι οι Άγιοι ποθούσαν την σωτηρία του λαού και, όταν 
βρίσκονταν ανάμεσα σ’ ανθρώπους, προσεύχονταν διακαώς γι᾿ αυτούς.

Το Άγιο Πνεύμα τους έδινε τη δύναμη ν᾿ αγαπούν τοn λαό.
Κι εμείς, αν δεν αγαπούμε τον αδελφό, δεν θα έχωμε ειρήνη.
Ας το αναλογισθή αυτό κάθε άνθρωπος.

 

Απόσπασμα από τον λόγο η “Ειρήνη” του Οσίου Σιλουανού Αθωνίτη, όπως 
περιέχεται στο βιβλίο του Αρχιμανδρίτου Σωφρονίου (οσίου Σωφρονίου), ο “Άγιος 
Σιλουανός ο Αθωνίτης”. Έκδοση Ιεράς Μονής Τιμίου Προδρόμου, Έσσεξ Αγγλίας.


